

# Világosság

A ROMANIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1950. január 23. vasárnap.

ÁRA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 19. SZAM.

## A lenini eszmék diadala a sztálini korszakban

Huszonhat esztendővel ezelőtt, 1924. január 21-én délután 6 óra 50 perckor lehunyta a szemét az a férfi, aki „a legtöbbet tett az emberekért”. Meghalt Lenin Iljics Vladimir.

Az eltelt több, mint negyedszázad alatt Lenin gigászi alakja feledhetlenné vált, mert Lenin ügye, a világ minden dolgozójának ügye halhatatlan. Lenin tanításai mindenhatóak, mert igazak. Egyesítik az egész világ forradalmi munkásmozgalmának tapasztalatait, Leniure háruult az a történelmi feladat, hogy a tudományos szocializmus forradalmi elméletét meggyőztessék a jobboldali szocialdemokrácia opportunista és reformista szennyétől. Lenin alkalmazta a marxizmust az új viszonyokra, az imperializmus — mint a kapitalizmus legfelsőbb foka — viszonyaira. „A leninizmus, az imperializmus és a proletár forradalmak korszakának marxizmusa, a proletár forradalom elmélete és taktikája általában, a proletárdiktatura taktikája különösen” (Sztálin).

Lenin dolgozta ki a proletár forradalomnak egyetlen országban — ipari szempontból az egyik legelmaradottabb országban — való kitörése elméletét. Sztálin elvtárs, Lenin leghívebb tanítványa és legközelebbi munkatársa foglalta rendszerbe és fejlesztette tovább a leninizmus elméletét. Sztálin elvtárs dolgozta ki a szocializmusnak és kommunizmusnak a Szovjetunióban való felépítése elméletét. A szocializmus győzelme a Szovjetunióban, a világ egyharmad részén, a szovjet állam erejének hatalmas fejlődése, amelyen megtört minden imperialista támadás — a legragyogóbb igazolása a lenini tétel helyességének. Az a tény is, hogy a gazdasági és politikai szempontból elmaradt Románia a Szovjetunió segítségével kiszakadt az imperializmus láncából ékezen bizonyítja, mennyire helyesen látta Lenin a világforradalom kibontakozását, Lenin élenjáró elmélettel és taktikával fegyverezte fel a világ népeit a nemzeti függetlenségért és társadalmi felszabadulásért folyó harcban. Ezzel lehetőséget nyújtott a proletárlátusnak arra, hogy a népek élére álljon és egyetlen óriási anti-imperialista táborba egyesítse őket.

Lenin és Sztálin zászlaja a népek felszabadításának zászlaja lett. Ez alatt a legyőzhetetlen zárló alatt, Sztálin vezetésével, százmilliónyi dolgozó harcol ma a világ minden részében. A Szovjetunió nyomán a kelet- és délkelet-európai népi demokratikus országokban, a Kínai Népköztársaságban, Dél-Koreában, a Demokratikus Német Köztársaságban 800 millió ember szabadult fel az imperializmus igrája alól; szétzúzta a földesurak és tőkés hatalmát s a leninizmus győzedelmes eszméinek jegyében építi a dolgozók boldog életét.

Lenin és Sztálin megalkotta a nagy Bolsevik Pártot. A világtörténelem omo új típusú pártja vezette az orosz munkásosztályt az 1917 októberi nagy győzelemre, a szocializmus győzelmére a Szovjetunióban, a Nagy Honvédő Háború győzelmeire és vezetett ma a szovjet népet a kommunizmus győzelmére. A Bolsevik Párt a világ forradalmi mozgalmanak vezető ereje és irányítója.

A lenini-sztálini tanoknak az új típusú pártokról szóló elméletét híven követve a Román Kommunista Párt és most a Román Munkáspárt vezető és politikai hatalom kivívására a népi demokratikus rendszer, mint a proletárdiktatura egyik formájának megteremtésére és megszilárdítására. Népi demokratikus rendszerünk és valamennyi népi demokrácia a győzedelmes Szovjet Hadsereg felszabadítása nyomán

jött létre. Felvirágzása a Szovjetunió gazdasági, politikai, kulturális és diplomáciai támogatásának következménye.

Lenin tanított meg arra, hogy a burzsoá államgépezetet szét kell zúzni és helyébe a proletárdiktatura új államapparátusát kell állítani. A néptanácsok országunkban ilyen új államgépezet. A néptanácsokat a dolgozók milliói, azzal, hogy a politikai és társadalmi élet cselekvő résztvevői és alkotói lettek, tevékenységükkel támogatják. A tömegek már nem a kizsákmányolókért, hanem maguknak dolgoznak, és önállóan építik életüket. A

politika a tömegek ügye lett. Ezzel az ember társadalmi érdekének fejlődése válik lehetővé, új embertípus jön létre, olyan embertípus, aki társadalmi tényező, akinek az érdekei rendkívül kiszélesedtek és sokoldalúak.

A népi demokratikus rendszer alapja a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetsége, a munkásosztály vezetésével. Népköztársaságunk vezető ereje, a Román Munkáspárt, helyesen alkalmazta ezt a lenini tételt, és így biztosította a népi demokratikus rendszer tömegalapját. Lehetővé tette az elért eredményeket a falusi kizsákmányolók elleni harcban.

Lenin zseniális előrelátással jelölte meg a szocialista építés irányát és tennivalóit. Ennek továbbfejlesztője és gyakorlatba ültetője Sztálin elvtárs volt. Lenin tanított meg arra, hogy a szocialista építés alapja a nehézipar, elsősorban pedig a gépipar megteremtése. Ezzel emelhető ki egy ország a gazdasági elmaradottságból és kiszolgáltatottságból, ezzel lehet független, ezzel indulhat el a felvirágzás útján. 1950. évi Állami Tervünk igen nagy súlyt vet ennek a lenini tanításnak a megvalósítására országunkban. Szerszám-gépmelésünk a múlt évihez viszonyítva 853 százalékkal növekszik. Lenin tanításainak szellemében halad országunk villamosítása is. Ugyanez a lenini tanítását követjük a munka termelékenységének állandó növelésével. Lenin mutatott rá arra, hogy a szocializmus végeredményben: a munka termelékenységének magasabb foka, mint a tőkésrendszerben volt. A termelékenység növelésének módszere a szocialista verseny. A „kommunista szombatok”, az ötéves tervet létrehozta szocialista versenyek, a sztahanovista mozgalom, nagyszerű igazolása annak, amit Lenin mondott a tihetségek felszínrehozásáról. A dolgozók ma már nálunk is maguk építik, tervezik és szervezik meg a szocialista gazdaságot, lendítik előre a technikát, tökéletesítik a termelést. Új utakat és módokat keresnek a munka termelékenységének emelésére, mert érdekük az előrehaladás. Erdekük kivált a szűklátókörű és a világban egymagában álló embernek a létért folyó elkeseredett küzdelméből. A dolgozó öntudata ma már nálunk is odáig emelkedett, hogy megértette a nép, az állam érdekeit, amelyek forrása az ember egyéni sikereinek is. Népköztársaságunk szocialista versenyei, az újítók és észszerűsítők, az élmunkások tízezrei, akik többszörösen túlszárnyalják normájukat, a legjobb bizonyítéka a lenini buzdítás helyes voltának.

Lenin terve a szövetkezetek szerepéről a mezőgazdaság szocialista átalakításában, irányítató számunkra is. Lenin elméletét Sztálin elvtárs fejlesztette tovább és vitte át a gyakorlatba. Ennek nagyszerű eredménye: a szovjet mezőgazdaság, a világ legelőrehaladottabb mezőgazdasága. A szovjet kolhozparaszt teljesen szabad a kizsákmányolástól, boldog és megelégedettségben, anyagi jólétben él. Leninnek a szövetkezetek szerepéről felállított elmélete nyomán alakultak meg nálunk is az első kollektív gazdaságok.

Lenin figyelmeztetett arra, hogy a szocializmus építésének szakaszában az osztályharc nem hal el, hanem kiéleződik. Ő tanít arra, hogy a világtörténelemben még nem volt olyan halódó osztály, amely a harc színterét önként elhagyta. Ellenkezőleg, még vadabban még elkeseredettebben harcol, hogy az „elvesztett paradicsomot” visszaszerezze. Lenin és Sztálin arra tanít, hogy forradalmi éberségünket állandóan fokozzuk, hogy leleplezhessük, és megsemmisíthessük az ellenegyet.

Harc a burzsoá nacionalizmus ellen, a proletár nemzetköziség kimélyítéséért — ez a lenini tanítás is igen fontos része. Tito-klikk, annak érdekében, hogy a kapitalizmus Jugoszláviában történő visszaállítására irányuló igyekezetét leplezze, burzsoá szovizista nacionalista izgatást folytat a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen. A Tito-klikk a Rak-per és a Kosztov-per tanulság számunkra, hogy a legrackélyosab



Dzsámbul Dzsábájev:

## TANULJATOK LENINTŐL

Megőrizzük minden szavad, lelkünkben égő fáklyák,  
Nekünk sugarak, ellenségeink villámnak látják,  
A pusztákból zöld kerteket nevelt szavad gyümölcse  
S frissen csobog szívünkbe most. — Lenin, a bölcsök bölcse!  
Világító napot homályosít el a Te fényed,  
Szived dobbanására a megdermedt föld feléledt,  
A fájdalom vad éjei megöltek minden álmot,  
Te értünk harcoltál s teremtettél új, szebb világot.  
Mikor meghaltál s még a föld is sirt, mint árva gyermek  
A könnyekben vöröslő csillagok új fényt vetettek,  
Hős szived itt dobog szívünkben, lüktet éjjel, nappal  
S mit megkezdted, folytatjuk törhetetlen akaratral.  
A Kremlből most Sztálin irányítja az országot,  
Okos, bátor, olyan, mint Te: hűséges tanítványod,  
Hegyi sólyom, méltó utódod, nyomdokodba lépett  
S mint Téged, Őt is forró szívünkbe zárták a népek.  
Hatalmas szárnyakon, zúgó viharok közepette  
A népek boldogságát dajkálja, kezébe vette,  
— Unokáim, dédunokáim, hát meghallgassátok,  
Ny vénen, mit adok tinéktek, példázó tanácsot:  
Tanuljatok Lenintől küzdeni, harcolni Tőle,  
Igy lépjétek, győztesen, bátran a gazdag jövőbe,  
Ismerjétek szívét s szavát, tanuljatok nevelni  
S diadalotok nem akadályozhatja meg semmi.  
Csak így lehettek igaz és hű katonái Annak,  
Kibe Lenin helyezte annyi elvtársi bizalmat,  
Kit testvérként szeretett s egész világ vall apjának:  
Sztálinban Lenin fénye él tovább és messze árad.

Fordította: MÁRKI ZOLTÁN

(Folytatás a 2. oldalon)





„Az egész világ munkásai, tekintet nélkül arra, hogy melyik országban ének, üdvözölnék minket, rokonszenveznek velünk és helyeselnék nekünk, mert szétörfük az imperialista bilincsek vasgyűrűjét, a becstelen imperialista szerződéseket, az imperializmus láncát, — mert az egész világ színe előtt felvontuk a béke, a szocializmus lobogóját.”

CENIN

## KÜLPOLITIKAI KÖRKÉP

# A Vietnami Demokrata Köztársaság elnöke felhívást intézett a világ valamennyi kormányához

PEKING. — (Agerpres.) Az Új Kína hírlapnövénység közli Ho-Ki-Min, a Vietnami Demokrata Köztársaság elnökének a világ összes országai kormányaihoz intézett nyilatkozatát. Ho-Ki-Min elnök nyilatkozata többek között a következőket tartalmazza:

— A Vietnami Demokrata Köztársaság a japán és francia imperialisták vietnami uralmának megdöntése után, 1945 augusztusában alakult meg. A Vietnami Demokrata Köztársaság ideiglenes kormánya 1945 szeptember 2-án kiáltozta a vietnami nép függetlenségét. A Vietnami Nemzetgyűlés 1946 március 3-án megválasztotta a kormányt. A francia gyar-

matí hadsereg 1945 szeptember 23-án támadást intézett Vietnam déli része ellen, majd később a francia imperialisták és Vietnam aláírták az 1946 március 6-án kelt előzetes egyezményt, valamint az 1946 szeptember 14-i szerződést.

A francia gyarmatosítók azonban a francia nép békeakarata ellenére továbbfolytatták az igazságtalan háborút. Megteremtették Bao-Daj bábkormányát és megígérték, hogy ezt Vietnam meghódításában eszközként használják fel és így félrevezessék az egész világ népeit. A vietnami néphadsereg hazája függetlenségének megvédéséért hősiességgel harcol a

francia gyarmatosítók ellen és minden nappal közeledek a vietnami nép végső győzelméhez. A vietnami nép hősiességgel harcolta meg az egész világ népeinek rokonszenvét és támogatását.

A Vietnami Demokrata Köztársaság kormánya kijelenti a világ összes kormányainak, hogy a vietnami nép egyedül törvényes kormánya.

A nyilatkozat ezután rámutat arra, hogy a Vietnami Demokrata Köztársaság kormánya hajlandó bármelyik ország kormányával felvenni a diplomáciai kapcsolatokat, amely együtt akar működni vele a jogegyenlőség és a nemzeti szuverenitás és területi épség kölcsönös tiszteletben tartása alapján.

# Megalakult a Bolgár Népköztársaság új kormánya

SZÓFIA. — (Agerpres.) A Bolgár Népköztársaság Nagy Nemzetgyűlése január 19-1, csütörtökön ülésein egyhangúan jóváhagyta a Vaszilij Kolarov miniszterelnök által előterjesztett névsort. Az új kormány tagjai a következők:

Vaszilij Kolarov miniszterelnök, Valko Cservenkov helyettes miniszterelnök, Vladimir Popotomov helyettes miniszterelnök és külügyminiszter, Arso Damjanov helyettes miniszterelnök, Georgi Tajcsova helyettes miniszterelnök, Karlo Lukanov az Állami Tervbizottság elnöke, Dimo Dicso az Állami Ellenőrző Bizottság elnöke,

Rusi Hrisztovoz belügyminiszter, Kiril Dramaljev dr. közoktatásiügyi miniszter, Kiril Lazarov pénzügyminiszter, Radu Najdenov igazságügyminiszter, Georgi Damjanov vezérrezdés nemzetvédelmi miniszter, Pelovszki kereskedelemügyi miniszter, Dimitar Ganev külkereskedelmiügyi miniszter, Csernokolev földművelésiügyi miniszter, Georgi Popov erdészetiügyi miniszter, Blakoj Ivanov közmunkaügyi miniszter, Petar Kamenov a város és falu tervszerűsítésének minisztere, Georgi Szankov szállításiügyi miniszter, Tola Dragojceva közlekedésiügyi

miniszter, Anton Zsugov ipartügyi miniszter, Kimon Gyorgjev villamosításiügyi miniszter, Petar Kolarov közegészségügyi miniszter, Dobri Terpesov munka- és társadalombiztosításiügyi miniszter, Szava Ganovszki tanár, a tudomány, művészet és kultúra bizottságának elnöke.

A Nagy Nemzetgyűlés képviselői viharos tapsal fogadták az új kormány megalakulását.

Ezután Ferdinand Noszovszki házelnök javaslatára az új kormány tagjai letették a hűség esküt.

# A Magyar Népköztársaság is visszautasította a hágai nemzetközi bíróság felhívását

BUDAPEST. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A magyar lapok közlik a külügyminisztérium tájékoztatói főosztályának nyilatkozatát a hágai nemzetközi bíróság felhívásával kapcsolatban, amely az ENSZ közgyűlése október 22-i határozata értelmében küldött el a Magyar Népköztársaságnak.

A közlemény rámutat arra, hogy a hágai nemzetközi bírósághoz intézett válaszában a Magyar Népköztársaság külügyminisztériuma hangsúlyozza azt, hogy a magyar kormány számtalan esetben rámutatott arra, hogy az Egyesült Államok és Nagybritannia kormányainak nem áll jogában egy általuk kiesztelt vizsály ürügye alatt fellebbezéssel élni az ENSZ-hez.

A magyar kormánynak nem áll módjában résztvenni a hágai nemzetközi bíróság által megindított

vizsályban, mert ez a vizsály teljesen törvényellenes.

A magyar válasz hangsúlyozza, hogy a békeszerződés sem az ENSZ, sem pedig a hágai nemzetközi bíróság részére nem ír elő a békeszerződés végrehajtását illetően semmiféle ellenőrzési funkciót.

Egyes hatalmak, a vállalt kötelezettségekkel ellentétben, megakadályozták Magyarországnak az ENSZ-be való felvételét és ennek következtében nyilvánvaló, hogy az ENSZ egyetlen intézményének sem áll jogában egy állítólagos vizsály ügyével foglalkozni, amely a békeszerződésekkel kapcsolatban állna fenn és nem áll jogában beavatkozni a Magyar Népköztársaság belügyeibe.

A külügyminisztérium tájékoztatói főosztályának nyilatkozata a továbbiakban kijelenti, hogy a magyar külügyminisztérium válasza-

jegyzéket nyújtott át az Egyesült Államok és Nagybritannia kormányainak jegyzékére a hágai nemzetközi bíróság által vezetett vizsálytal kapcsolatban.

A Magyar Népköztársaság kormánya ezekben a válaszigyzékekben újlag hangsúlyozza, hogy „semiféle vitát a békeszerződés értelmezése és végrehajtása tekintetében nem lát fennjörögni és az emelt vádak csupán ürügyül szolgálnak az amerikai és angol kormánynak a Magyar Népköztársaság belügyeibe való beavatkozásra.”

## LELEPLEZTEK A KUOMINTANG FÖLDALATTI SZERVEZETÉT A KINAI NÉPKÖZTÁRSASÁGBAN

PEKING. — (Agerpres.) Az ÚJ KINA hírlapnövénység jelenti, hogy Hankeu városában leleplezték a Kuomintang-banda földalatti szervezkedését. A lelepleztetett között az összeszkivés tiz vezetője is szerepel, köztük Fi-Yang-Cing, a szervezkedés vezetője.

Az utóbbi 6 hónap alatt Wuhan-kerület rendőrsége harminc nagyszabású földalatti szervezkedést leleplezett le és több mint 300 Kuomintang-ügynököt tartóztatott le, tiz rádió adó-vevő állomást, nagymennyiségű lőszeret és számos terhelő bizonyítékot foglalt le.

## BELFÖLDI ESEMÉNYEK

# A szovjet és román kiküldött beszéde a DIVSZ Végrehajtó Bizottságának ülésén

## Az olasz kiküldött jelentése az olaszországi ifjak harcáról

BUKAREST. — A DIVSZ Végrehajtó Bizottsága bukaresti ülésén a tegnapi ülésen folytatták a vitát Enrico Boccara főtitkár jelentése fölött, amely a DIVSZ-nek a gyermejogok védelmével kapcsolatos feladatairól szólt.

Farakosz, a görög demokratikus ifjúság delegátusa, teljes helyeslését fejezte ki a jelentéssel kapcsolatban. Majd a görögországi gyermekek tragikus sorsáról beszélt. Az amerikai imperialisták és monarcho-fasiszta ügynökök borzalmas helyzetet teremtettek. Az országban 580 ezer gyermek kóborol szerteszét. A gyermekeknek háromnegyede része tündöbajos.

Hennecker Erik, a Demokratikus Német Köztársaság kiküldöttje, élénk színekkel eszetele az ellentétet, amely a Nyugat-Németországban élő gyermekek és a DNK-ban élő gyermekek helyzete között mutatkozik. A háborus készülődések még súlyosabbá teszik a helyzetet. Négyszáz ezer gyermeknek nincs lehetősége a tanulásra. A fiatalságot fasiszta szellemben nevelik. Ugyanakkor a Demokratikus Német Köztársaságban megvan minden lehetőségük a fejlődésre és demokratikus nevelésben részesülnék.

Costiella braziliai kiküldött a braziliai gyermekek nyomoráról beszélt. Fritz Walter Brichacek osztrák delegátus kiemelte azt a mérgező hatást, amelyet a katolikus egyházi reakciós körök az ifjúságra gyakorolnak. Ezután Adan kubai kiküldött beszélt, majd Kocsemaszov Vjacseszláv szovjet kiküldött emelkedett szólásra.

Kocsemaszov a többi között kiemelte, milyen gyalázatosan kihasználják a gyermek munkacserét a tőkés imperialisták. A kor-

mányzásuk alatt einylődő országokban borzalmas mértékben nő a gyermekhalandóság. Ugyanakkor megmérgezik az ifjúság lelket, hogy agyúrteléknek használják fel.

A továbbiakban a szovjet delegátus leírja, milyen különleges gondot visel a Szovjetunióban a gyermekekre Sztálin és a szovjet kormány. Kitért arra is, milyen fontos javulás állott be a gyermekek helyzetében a népi demokratikus országokban.

Következett Florescu Gheorghe, a RNK dolgozó ifjúságának képviselője. Részletes adatokat sorolt fel annak bizonyítására, hogyan javította meg alapvetően a gyermekek helyzetét a népi demokratikus rendszer. Így az iskolaelőtti gyermekgondozó intézmények száma igen nagymértékben növekedett. Az elemi iskoláztatásban ma 15.286 iskolában 1.848.285 gyermek részesül. A pionirmozgalom a múlt évben 70 ezer tagot számlált, azaz a kilátással, hogy ez a szám az idei év első három hónapjában 130 ezerre növekszik.

Az ülésen ezután számos javaslatot terjesztette be a DIVSZ akcióprogramjára vonatkozólag.

A tegnapi délutáni ülésen a magyar, kínai és csehszlovák kiküldött szolt hozzá a gyermekvédelem kérdéséhez. Nguyen-Wan-Houng, Vietnam delegátusa, a gyarmati gyermekek rettenetes sorsát vázolta, Kutty Hoocham, a DIVSZ titkára, angol kiküldött, az angol gyermekek nehéz helyzetéről adott képet.

A napirend első pontjának vitáját Guy de Botsson elnök zárta le, majd bizottság alakult a gyermekvédelem kérdésében szövegezendő határozat elkészítésére.

## ENRICO BERLINGUER BESZÁMOLÓJA

A DIVSZ Végrehajtó Bizottságának január 19. délelőtti ülésén Enrico Berlinguer, az olasz ifjúsági szövetség elnöke jelentést tett a második napirendi pontként szereplő tárgyról: „Az olasz demokratikus ifjúságnak a békéért, politikai és gazdasági jogaiért folytatott harcának tanulságai.”

Az előadó rámutatott arra, hogy Olaszországot a tőkés és földbirtokosok kormánya által segített amerikai imperializmus legigazta, ami súlyosította a munkások helyzetét és a nyomor és munkanélküliség szüntelen növekedéséhez vezetett.

Az olasz dolgozó tömegek, amiddön a demokráciáért és nemzeti függetlenségért harcolnak, politikai és gazdasági jogukat védelmezik, melyeket lábbal tiporak az imperialisták és cinkosaik. „Hosszu idő óta — mondta Berlinguer — a békéért folytatott harcot az olasz ifjúság demokratikus szervezetei főfeladatának tekintjük.”

Az előadó leleplezte a jobboldali szociáldemokraták és a katolikus ifjúság reakciós vezetőinek tevékenységét, amely arra irányul, hogy megtörje a demokratikus ifjúság harci egységét. Az előadó hangsúlyozta, hogy az ifjúság soralba beforakodott imperialista ügynökök leleplezése a békéért folytatott harc egyik legfontosabb feladata. Ugyanakkor következetesen harcolni kell a demokratikus ifjak egységének megerősítéséért és kifejlesztéséért, politikai meg-

győződésre, vagy vallásra való tekintet nélkül.

## AZ IDEOLÓGIAI HARC FONTOSÁGA

Az előadó kiemelte ezután az ideológiai harc jelentőségét a háboru elleni küzdelemben. A fiatalságot — mondta Berlinguer — a Szovjetunió iránti szeretet és bizalom szellemében kell nevelni; arra tanítani, hogy szeresse a béke világtáborának vezetőjét, az egész világ haladó szellemű ifjúságának barátját és atyját, Sztálin generálisszomszját; dolgozni azon, hogy az ifjak milliói támogassák a Szovjetunió következetes és szilárd békepolitikáját, amely a nemzetközi függetlenségét védelmezi, — ime ezt jelenti az internacionalista szellem ápolása a fiatalság körében.

Berlinguer beszámolt az első eredményeiről annak a nagyszabású anketának, amelyet az olasz ifjakkommunista szervezet vezetőségének kezdeményezésére indítottak. Majd kiemelte, hogy olyan országban, mint Olaszország, a béke mozgalomnak az ifjak millióit kell megmozgatnia. Mi harcolni fogunk ezért — jelentette ki — és nem riadunk vissza semmiféle erőfeszítéstől, hogy a béke és a nemzeti függetlenség ügyét diadalra vigyük. Az olasz ifjúság jobb jövőjéért, harcolva, hozzájárulunk a béke előinek győzelmeihez, melyek a Szovjetunió vezetésével megmutatják az egész világ ifjúságának a szabadság és boldogság útját.

# A RDNSz tiltakozik a 13 hindu hazafi halálraítélése ellen

BUKAREST. — A RDNSz elnökségének nevében Craciun Constanta elnök táviratot intézett Trykvo Lle-hez, az Egyesült Nemzetek Szervezete főtitkárához és Nehruhoz, India miniszterelnökéhez. A RDNSz 1 millió 600.000 tagja

novében erősen tiltakozik az ítélet ellen és határozottan kívánja, hogy az ENSZ sürgősen lépjen közbe Nehru kormányánál az ítélet megsemmisítése és a 13 hazafi szabadságra helyezőse érdekében.

# Amerika nagyösszegű pénzkölcsönrel támogatja Franco Spanyolországát

WASHINGTON. — (Agerpres.) Január 19-én csütörtökön hozták nyilvánosságra Dean Acheson amerikai külügyminiszternek Tom Connally-hoz, a szenátus külügyi bizottsága elnökéhez intézett levelét, melyben Acheson kijelenti, hogy az Egyesült Államok kormány kész támogatni az ENSZ előtt Franco Spanyolországának teljes mértékű elismerését indítványozó javaslatot.

Államok kormánya már 1946. óta szorgalmazza Franco képviselőinek az ENSZ különböző szervezeteibe való felvételét. Acheson kifejezte az Egyesült Államok kormányának a Franco Spanyolországával való kereskedelmi kapcsolatok elmélyítésére irányuló kívánságát is.

Egy másik — a képviselőház külügyi bizottságához intézett — levelében Acheson kijelenti, hogy az Egyesült Államok kész Franconak nagyösszegű kölcsönt folyósítani.

# IGY ÉL LENIN

## a dolgozó ifjak életében

„Lenin élt...”, ha kimondod, a kapitalizmus jármából felszabadult és a világbékeért harcoló dolgozók ügyéért áldozatot hozó vezetőik végeláthatatlan sorait látod. Le nint követték, „Lenin élt...” Uj életet, a dolgozók uralmát, a kommunizmus építését a világ egyhatodán és a felszabadult népi demokráciákat érzed mögötte. „Lenin élt fog...” Uj bányák, gyárak épültek, üzemek százezreiben a dolgozók milliói az új társadalomért termeltek. Ezek az építők Lenin tanáiból táplálkoznak és példájára nyomán viszik diadalra a dolgozók ügyét. Emelékét milliók áldják. Vezetésével a vesztét érző imperialista kapitalizmus ellen a harc egyre fokozódik. Az élen a Lenini tanokat tovább fejlesztő bölcsek Sztálin áll. Uj emberek születnek, akik átutódva a marxi-lenini-sztálini tanoktól, egyre magasabbra emelik a zászlót. Ma Lenin halálának évfordulóján pedig millió és millió ember, ifjú néz Moszkva felé, hogy erőt merítsen a végső győzelemhez.

A Victoria kötöttárugyár gépei gyorsan csatlóznak. Élénkebb ma a munkaütem, mint a múltban. Versenyben vannak a dolgozók. Az üzemben az IMSZ alapszervezetének kebelén belül három ifjuni munkás brigád alakult. Előbb két brigád jött létre, majd a harmadik kezdte meg munkáját. Egy-mást túlszárnyalják a termelésben, a munkában és tanulásban. Az első brigád a másodikkal versenyez. Eddig a második brigád nyerte el a versenyzászlót és azóta sem akarja átadni másnak. Büszkéik is magukra a brigád tagjai. De még jobban Mórincz Hedvig brigádosra: 164 százalékkal teljesítette a normát. De a brigád valamennyi tagja naponta átlag 35 százalékkal szárnyalja túl a munkatervet. Csonka Éva büszké brigádjára.

Lakó Margit az első brigád felelőse nem csügged. Küzd a brigád többi tagjával együtt a győzelemért. Helyzetük nehezebb, mint a második brigádé. Eseményképpük a Lenin által szervezett Komszomol, hogy példája nyomán minden akadályt legyőzzenek. Ők is túlteljesítik a normát. Naponta átlag 5 százalékkal termelnek többet. Májor Ilonában bíznak, aki állandóan új munkamódszerekre kísérletezik. Vissza akarják nyerni a zászlót.

Az üzem minden dolgozója a két brigád versenyét figyeli. Együtt izgulnak velük az idősök, példájukat követik az ifjak. Így született meg a harmadik brigád is. Tagjai között Magyarai Máté Krisztina és Benczédi Magda is ott van. Ők hónapokon át 40-50 százalékkal kevesebbet termeltek, mint a mennyi a norma. Amióta megkapták az IMSZ tagsági könyvet, azóta teljesítik a normát s a harmadik brigád megalakulása óta Magyarai 120 százalékkal teljesíti normáját.

### TANULJ, HOGY TANÍT-HASS!

A brigádosok nemcsak dolgoznak, hanem tanulnak is. „Tanulj, hogy taníthass!” olvassuk az üzem falán Lenin szavainak idézetét. S a brigádosok teljesítik a nagy tanító tanácsát. Technikai, szakmai továbbképző előadásokon vesznek részt, politikai tanfolyamokat szerveznek, hogy azokon fokozzák ideológiai tudásukat. Tapasztalatcseréket keretében az új káderek képzését segítik elő. A harmadik brigád sokat köszönhet segítségüknek Salak Mária, a brigád felelőse, válaszképp azt ígérte, hogy ők is nemsokára utólérik a másik két brigád teljesítményét. Tanulmányi körök keretében fejlesztik a gyengébbeket.

Fejlődés, haladás jelzi a brigád eddigi működésének utját.

A Victoria kötöttárugyár brigádosainak jelszava az új évben: Előre az Állami Terv teljesítéséért! Uj munkavállalások jelzik fogadalmuk megvalósításának utját. Az első brigád 124 százalékkal kérte normája felemelését, míg a második és harmadik brigád 12 pár harisnya helyett 13 pár harisnyát elkészítését vállalta.

### ÉLETÜNK ARÁN IS

A brigádosok mint sajátjukra, úgy vigyáznak az üzem minden gépére, szerszámára, nyersanyag-

laktott az oltásnak. Egyikük vízzel oltotta az egyre jobban harapózó lángokat, a másik a tözött szerkezettel állta utját a tűz terjedésének.

A Victoria kötöttárugyár gépei vigan kaitognak és a versenyző brigádosok munkája nyomán egyre több áru növeli a dolgozók élet-színvonalát. A brigádosok vidáman, örömmel, IMSZ-tagokhoz méltóan a Komszomol ifjak példájára szárnyalják túl a normát, építik Lenin tanítása nyomán, Sztálin elvtárs segítségével Népköztársaságunkban a szocializmust.

Igy él Lenin a dolgozó ifjak életében.

BÁNYÁSZ ALBERT

# Ahol az új káderek nevelődnek

„Ahhoz, hogy a technikát mozgásba hozzuk és gyökerig kihasználjuk, olyan emberekre van szükségünk, akik urai a technikának, olyan káderekre, melyek teljesen el tudják sajátítani a technikát és annak rendje és módja szerint ki tudják használni. Ha jó és nagy számú kádereink lesznek az iparban, a mezőgazdaságban, a közlekedés terén a hadseregben — országunk legyőzhetetlen lesz.”

Sztálin elvtársnak 1935 májusában a Vörös Hadsereg Akadémiája évzáró ünnepélyen mondott beszéde, mely hatást váltott ki. A szovjet dolgozók elsődleges feladatát jelölték ki a technikai káderek sürgős kinevelését és az új technika gyors elsajátítását, a munka termelékenységének szakadatlan emelése érdekében. Így vált élő valósággá Sztálin vezetésével Lenin zseniális tanítása.

Felszabadulásunk lehetővé tette, hogy a szovjet dolgozók példamutatását, fejlődésünk

mai szakaszában mi is követ-hessük. Szakiskoláink államosítása s különösképpen a második Állami Terv, egyre fokozottabb mértékben biztosítja a megnyitott iskolák ezrei révén a kádereképzést.

A középfokú szakiskolák, a gyárak és üzemek mellett felállított tanonciskolákon kívül az országban nyolc szakmai átképző iskola működik. A nyolc iskolában közel tízezer ifjút képeznek ki ipari szakmunkásnak. A kolozsvári 7. számú állami átképző szakiskolában

## háromszáz földműves és munkásifju tanul

Lakatos, vasesztergályos, asztalos és szabászati szakképzettséget nyernek a hallgatók.

Minden jelentkező azt a szakmát választja, amire tehetséget érez. Az iskola egy évig tart. Feladata, hogy az ipar számára a lehető legrövidebb időn belül szakmunkásokat képezzen. Tizenhétől negyvenöt éves korig vesznek fel hallgatókat, így azok a dolgozók is szakmai kiképzést nyerhetnek, akiknek erre a múltban nem volt alkalmuk és lehetőségük.

Az idei tanév január 3-án kezdődött és 1951 januárban fejeződik be. A vizsga sikeres elvégzése után a hallgatók, a munkaügyi minisztérium által kibocsátott szakképzettségi bizonyítványt kapnak. Az iskola egyébként teljesen díjtalan. A végzett hallgatókat mint szakmunkásokat azonnal elhelyezik a helyi üzemekben és gyárakban.

A tanulók 52 százaléka földműves, 30 százaléka munkás, 18 százaléka pedig értelmiségi származású. Nagyrésztük faluról jött be. A vidéki hallgatóknak vasúti kedvezményük van.

A távollakók pedig a tanév idején a városban tartózkodnak rokonoknál, ismerősöknél és a tanoncothonokban, mert az iskolának egyelőre nincs bennlakása. Pillanatnyilag éppen ez a kérdés okozza az intézet vezetőségének a legnagyobb gondot. Az idei tanévben is száz jelentkező maradt ki a bennlakás hiánya miatt. Ahogy a kantine kérdése is megoldódott — a hallgatóknak ugyanis rövidesen kantine áll rendelkezésére, — úgy a bennlakás kérdése is megoldódik.

### A MUNKATERMEKBE

egész sereg: esztergá, sajtó, varrógép, az apró szerszámok egész sora. Minden, amire a tanulóknak szüksége van. Nincs azonban elégigyalúpad a negyven asztalos-tanuló számára. Az idei tervében a felszerelés kiegészítésére is sor kerül.

Az elméleti és gyakorlati órák arányosak: heti 20 óra elmélet és 18 óra gyakorlat. A növendékek azonban úgy vélik, hogy a politikai oktatás kissé hiányos: hetenként mindössze egy óra. A tantervnek ezt a hiányosságát részben ellensúlyozza az élénk szervezeti élet. Minden hallgató tömegszervezeti tag. Legtöbben az IMSZ-nek, a nők a RDNSZ-nek és részben a szakszervezetnek tagjai. A Román Munkáspárt irányításával a tömegszervezetek keretében dolgozzák fel az általános politikai kérdéseket.

(I- J-)

## Lenin a munka termelékenységéről

„Minden szocialista forradalomban, azután, hogy a proletáriátus megoldotta az első feladatot — meghódította a hatalmat és párhuzamosan azzal, hogy lényegében megoldódott a kisajátított kisajátításának feladata, szükségszerűen előtérbe nyomul az az alapvető feladat, hogy a kapitalizmusnál magasabbrendű társadalmi alakulatot kell létrehozni, vagyis, hogy emelni kell a munka termelékenységét, ezzel kapcsolatban (és e célból) pedig a munkát magasabb színvonalon kell megszervezni... A munka termelékenységének emelése mindenekelőtt a nagyipar anyagi alapjának — a fűtőanyag, a vas- és fémtermelés, a gépgyártás, a vegyipar fejlődésének — biztosítását kívánja meg... A munka termelékenysége emelésének másik feltétele először is a lakosság tömegeinek műveltségbeli és kulturális felemelkedése... A gazdasági felemelkedés feltétele másodsor a dolgozók fegyelmének, hozzáértésének, a munka eredményességének és intenzitásának jobb megszervezésének emelkedése.”

## Szervező munka konkrét munka kifejölése biztosítja a szakszervezeti élet helyes irányát

Néhány hónappal ezelőtt a kolozsvári élmezősi munkások szakszervezetének egyik bizottságának felvetődött az a kérdés, hogy a szervezeti élettel tartózkodó tagokat hogyan vonják be a szakszervezeti munkába. A kérdést azonnal megbeszélték. Ennek során a szakszervezet bírójának megállapította, hogy a szakszervezet nem foglalkozott kellő mértékben tagjaival. A tagokat nem világosították fel a szakszervezeti munka fontosságáról és csak azokkal foglalkoztak, akik érdeklődtek a szakszervezeti munka iránt.

A megbeszélés után a szakszervezet vezetősége úgy határozott, hogy az aktivisták gyakrabban ellátogatnak az üzemekbe és a szakszervezeti tagokkal behatóbban foglalkoznak. Az észrevételeket később bizottságban feldolgozzák. Az üzemek látogatása azonban nem hozta meg a kellő eredményt, mert a szakszervezet ezzel nem adott konkrét feladatokat a tagoknak. Ekkor a bizottság döntött, hogy minden egyes szakszervezeti tagot feladattal bízzanak meg. Ezek a feladatok főképpen a kulturtevékenységre irányultak. Így kialakult több munkakör — könyvtár rendezés, tanulmányi kör létesítése, közös olvasás — amelybe a tagok belekapcsolódtak.

### A TAGOK BESZERVEZÉSE

a munkába jó eredményt hozott. Két-három hónap leforgása alatt rendszeresítették a heti értekezleteket. A megbeszélésen egy-egy broszúrát és a Román Munkáspárt határozatait dolgozták fel. Az előadók a hallgatóság köréből kerültek ki.

Később ezeket az előadásokat az üzemekben is megtartották. Az előadások révén élénkült a tagok érdeklődése a szakszervezeti munka iránt. A tagok egyre jobban belekapcsolódtak a szakszervezeti életbe. Szívesen résztvettek az értekezletek, tanácsospartok és színjátszó csoportok megalakításában és munkájában. E pillanatban a szakszervezet keretén belül három értekezlet, három tanácsospart és két színjátszó csoport működik jó eredményekkel.

### AZOK A TAGOK,

akik a kulturcsoportok tevékenységében nem vettek részt, belekapcsolódtak a sport alosztály működésébe. Sokáig nem volt sportélet a szakszervezetnél. Ma, hal jól működő sport-osztálya

van a szakszervezetnek. A tagok megkedvelték a sportot és most több mint 250 sportolója van a szakszervezetnek.

A szakszervezet, amikor látta, hogy tagjai szívesen belekapcsolódnak a szervezeti életbe, még nagyobb lendülettel foglalkozott velük s különösen azokkal, akik még tartózkodóak voltak a szakszervezet iránt. A szakszervezet lehetőleg minden tagját munkával, feladattal biztosít meg. A tagok szívesen elvégezték ezeket a feladatokat. Egyre többen jelentkeztek különböző munkák elvégzésére. A kultur. és sportosztályok létszáma annyira megsaporodott, hogy ezeket a csoportokat decentralizálták az üzemekbe. A szakszervezetek formai felépítésének átszervezése után konkrét munkaköröket biztosítottak azoknak a tagoknak, akik addig csak, mint kollektív tagok dolgoztak.

### AZ ÜZEMI BIZOTTSÁGI TITKÁROKKAL

havonként tartott értekezleten minden titkár kap egy füzetet, amelyből kitűnik, hogy az üzemi bizottság mikor tart ülést és mikor hívják össze a plenáris ülést. Továbbá fellütnetik a bizottsági és az alapaktív üléseket is.

A hónap eleji szakszervezeti bizottsági ülésen minden bizottsági tag feladatot kap. A hónap folyamán meglátogat egy üzemet, amelynek instruktora. Minden bizottsági tag kap egy füzetet és abba bevezeti, hogy melyik üzem instruktora és milyen gyűléseket látogat. A gyűlések lefolyásáról jegyzőkönyvet készít és ezt benyújtja a szakszervezetnek. Ezzel ellenőrzik, hogy megjelent-e a gyűlésen. A jegyzőkönyvet minden vasárnap délelőtt felolvassák a végrehajtó bizottság előtt s ugyanakkor az egyes kérdéseket is feldolgozzák. Az üzemek instruktoraikat havonként váltják, hogy minden vezetőségi tag megismerje a kolozsvári üzemeket.

Ezzel biztosították a gyűlések ellenőrzését s ez igen jó hatást gyakorol a szakszervezeti tagokra, mert látják, hogy a szakszervezet behatóan foglalkozik kérdéseikkel.

A szakszervezet eddigi eredményeit komoly és kitartó munka előzte meg. Az eredmények biztatóak. A szakszervezet nem pihen eddigi megvalósításainak babérain, hanem tovább fokozza munkáját, hogy még több eredményt válósítson meg.

Levelező kollektíva





## A GALACI

najógyárban a munkások egyik fontos feladatuknak tekintik az anyagpazarlás elleni harcot és a szigorú takarékosági akciókat. E törekvésüket siker koronázta, mivel egy hangár építése során a munkások és technikusok 10 millió 470.355 lej értékű anyagot takarítottak meg.

## A MEDGYESI

„Vörös Hajnal” üvegyár dolgozói új Állami Tervünk teljesítése során nagy lelkesedéssel vesznek tanulmányt. Így a zöld üveg előállítását felautomatizált gépeknél kitűnt Zimner Péter, aki az egyik nap normáját 182,8 százalékkal, Veress Kálmán, aki normáját 172,2 százalékkal és Major Imre, aki normáját 160 százalékkal emelte. A fűtőberendezés előállítását gépekkel Rau Gheorghe 62 százalékkal, Pop Anton 60,5 százalékkal és Marian Pavel 51,2 százalékkal szárnyalta túl normáját. A présosztályon Elakó József normáját 150 százalékkal teljesítette, míg a hézárban dolgozó Bochau Vilmos és Moravetz József 130,3 százalékkal teljesítették normájukat.

## A TEMESVARI

„Romitex”-gyárban az élmunkások egyszerre hat ringrészen dolgoznak Balaban Lucretia, Ardelean Maria és Bach Anna öntudatos kezdeményezése mozgósítólag hatott munkástársaikra. Morosan Stratica és Halmajan Maria ugyancsak áttértek a hat ringrészes termelésre.

## A NAGYDISZNÓDI

szébenmegyei 1. számú posztógyárban részben bevezették a technikai-gazdasági jelzőszámokat. A gyárban jelenleg 182 egyéni munkaverseny, 5 osztályok közötti verseny és 5 csoportverseny folyik, amely azt jelenti, hogy a munkások 70 százaléka részt vesz a versenyben.

## GURA—OCNITEI—OCHIURI

köfalaitelepen a munkások szociális verseny nap mint nap újabb normatúlszámításokat eredményez. Így új Állami Tervünk első hat napja alatt a fűrészi munkatervet 10 százalékkal túllépték. A 601. számú szonda munkásai a fűrészi tervet 22 százalékkal lépték túl.

## DEALUL—BARNOVEI

Jászmegei község mellett elterülő hegyen az Országos Szakszervezeti Tanács támogatásával menedékház épül a természetjárók számára.

mára. A munkát még a múlt év végén megkezdtek és amint befejeződik, azonnal átadják a használatnak. A menedékház mellett ugróáncot építettek a szők számára.

## A KRAJOVAI

vasuti fűtőház munkásai és technikusai 1949. évi Állami Tervünk teljesítésén nagy odaadással és lelkesedéssel dolgoztak. A termelési tervet a múlt évben 35,2 százalékkal túlszárnyalták, ugyanakkor 15 millió lej értékű fűtőanyagot takarítottak meg. 1950-re a fűtőház dolgozói vállalták, hogy a munka termelékenységét mozdonyonként 2 százalékkal emelik és 1 százalékkal több fűtőanyagot takarítanak meg, mint 1949-ben.

## PISCU

covrului megyei községben 310 szegény- és középparaszt munkatársulásba lépett, hogy ilyen formán földjét a mezőgazdasági gép- és traktorállomásokkal dolgoztassa meg. Az erre vonatkozó szerződést már meg is kötötték.

## A NAGYSZEBENI

„Metalirgica” gépgyár dolgozói 148 egyéni versennyel és 2 termelési brigáddal indultak neki hatalmas lendülettel új Állami Tervünk teljesítésének. A lendületes munka már az első négy nap után 37,2 százalékos normatúlszámítást eredményezett.

## A BRAILA

megyei falusi szövetkezetek mellett eddig 16 termelési osztály létesült. A szövetkezetek mellett működő termelési osztályok értékes segítséget jelentenek a dolgozó faluslak számára. Egyedül a sütőipari osztályok 125.000 kiló kenyeret készítenek és hoztak forgalomba 1 millió 810.689 lej értékben. A megyei szövetkezeti szövetség idei munkatervében szerepel a többi között az is, hogy minden falusi szövetkezet mellett a szükségletnek megfelelő osztályt létesít.

## TURNU-SEVERINBEN

a napokban avatták fel a város munkásnegyedében az első rádiósítási állomást. A megvalósítást a munkások nagy örömmel vették és az illetékes szervekhez naponta érkeznek kérések, avégett, hogy lakásukba hangszórót szereljenek fel.

## KÖZLEMÉNYEK

FELHÍVÁS AZ ELŐFIZETŐK ÜZÉ! Kérjük előfizetőinket, hogy tartozásukat a legrövidebb időn belül csekkalapon küldjék be. A KIADÓHIVATAL.

### SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTÁR

Január (16—21)

hétfőtől—szombatig:

2. sz. állami gyógyszer-tár Dózsa György 37., 7. sz. állami gyógyszer-tár Babes-utca 18., 11. sz. állami gyógyszer-tár Cipariu 3., 14. sz. állami gyógyszer-tár Deportálak-utja 59.

IDŐJÁRÁS. Közép- és Nyugat-Európán folytatódik a hideg levegő beáramlása, a hőmérséklet mindenfelé mélyen a fagyponthoz közel van. Ezzel szemben Skandinávia északi vidékén helyenként plusz 1, plusz 3 fokra emelkedett a hőmérséklet és az enyhe tengeri levegő a Balti-Államokon át nyomul a Szovjetunió belseje és a Kárpátok felé. Erdélyben csaknem teljesen megszűnt a hidegebb levegő beáramlása. Kolozsváron délelőtt 0 fok, este 9 órakor —3 fok volt a hőmérséklet. A légnyo-

más 764 mm., süllyedő irányzatú. A vasárnapi időjárás alakulása bizonytalan: mérsékelt északnyugati forduló szél, erős felhőzet, valószínűleg havazás, esetleg havasodás. A nappali hőmérséklet olvadáspont körül, éjszaka fagy. Távlatos kiállítások: Elénk északnyugati szél, hősökkenés.

\* KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Mindazoknak, akik felejthetetlen halottunk: Papp István temetésén részvételükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, köszönetet mondunk.

A gyászoló család.  
\* KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Mindazoknak, a kedves ismerőseinknek és jó barátainknak, akik drága, felejthetetlen férjem, illetve édesapánk: Turós András temetésén résztvettek és mély fájdalomunkban osztoztak, hálás köszönetet mondunk. Külön köszönetet mondunk a Népi Temetkezési Önszervezet tagjainak. A gyászoló család.

KOLOZSVÁR — A város fodrász kisiparosainak és dolgozóinak egy része a napokban termelő szövetkezetet létesített. Az alakuló közgyűlésen 48 kisiparos ajánlotta fel üzleti berendezését és felszerelését. 174 dolgozó jegyzett üzlet-részt, hogy a „Hygenia Kisipari Termelő Szövetkezet” minél hamarabb megkezdhesse munkáját.

Az előkészületi munkálatok már hónapok óta tartanak. Az alakuló gyűlés pontot tett az eddigi előkészületekre. A szövetkezet keretében 24 üzletet nyitnának. Az üzleteket a város minden részében a szükséglet szerint nyitják majd meg. A szövetkezetbe tömörült kisiparosok üzleteinek leltározása már megkezdődött. Előreláthatólag jövő hónap elején a megalakult „Hygenia Kisiparosok Termelő Szövetkezet” üzleteit megnyitják. Az alakuló közgyűlés, amelyen a RMP részéről Berger Dezső, a megyei szövetkezeti központ re-

szerői Betea Viktor és Kocz János, míg a kisiparosok szövetkezetének központja részéről Susmann János titkár vettek részt, a következő vezetőséget választotta meg: elnök Kóka Károly, igazgatósági tagok Vasvári Elemér, Lengyel Lenke, Burgya László és Ká-

rolyi Béla lettek. A felügyelő bizottság tagjai Takár Pál, Ilyés Mihály és Mihók Mihály, póttagok Bara Lajos és Iszlai Sándor.

Az előkészületi munkálatok végzésével Kóka Károlyt, Vasvári Elemért, és Bara Lajost bízták meg.

## Szabályozták a doktorrá avatást

BUKAREST. — (Agerpres.) A Hivatalos Közlöny január 17-i számában megjelent a doktori cím elnyerésének újraszervezéséről szóló rendelettervezet.

A rendelettervezet értelmében, a doktori cím elnyeréséhez három évi, a főiskolai képesítés szerinti szakmában eltöltött idő szükséges, amely idő után a jelöltek versenyvizsgára jelentkezhetnek. Versenyvizsgára je-

lentkezhetnek azok, akik hazai vagy külföldi — utóbbi esetben a közoktatásügyi minisztérium által egyenjogúnak elismert — oklevéllel rendelkeznek. A doktorátusi időre a jelöltek állami ösztöndíjban részesülnek, a doktori értekezést pedig a közoktatásügyi minisztérium által kinevezett bizottság előtt kell a jelöltek előadnia és megvitatnia.

# VILÁGOSSÁG SPORT

## Ma Bukarestben, kedden Kolozsváron mérkőzik a lengyel asztalitenisz válogatott

KOLOZSVÁR. — A lengyel asztalitenisz válogatott január 21-én, ma Bukarestben mérkőzik a RNK válogatottjával. A lengyel csapat a következő összeállításban veszi fel a küzdelmet: Gaj Ladislav, Gauer Arne, Botremba August és Matuszewski Cezimiel. A RNK válogatottját is összeállították már a következőképpen: Vladone, Naumescu és Reiter (KKASE). Tartalék: Davidescu (Resica).

A lengyel asztalitenisz válogatott kedden délután 5 órakor a Diákház nagytermében Kolozsvár válogatottjával méri össze erejét. A mérkőzést mint Varsó—Kolozsvár találkozót bonyolítják le. A lengyel csapat ugyanabban az összeállításban mérkőzik, mint a RNK válogatott ellen. Kolozsvár

csapatát a következő játékosok alkotják: Diamantstein, Paneth, Reiter és Chirici.

A mérkőzést népszerű, 20 és 30 lejes belépődíjak mellett rendezik meg.

Varsó csapata hétfőn este érkezik Bukarestből. Jövet Kolozsvárra, majd innen tovább folytatja útját Budapest felé, ahol részt vesz az asztalitenisz világbajnokságon.

## Fokozódó sporttevékenység Szamosujváron

SZAMOSUJVÁR. — (Levelezőnk től.) Városunk sportéletét a tél beálltával nem lanyhult, hanem még inkább fokozódott. A népi sakkversenyek előmérkőzése már megkezdődtek. Az iskolák tanulói osztályversenyeket játszanak. A tömegszervezetek minden előkészületet megtettek a verseny sikeres lebonyolítása érdekében.

Az Ifjúsági Szövetség ugyancsak hathatósan támogatja a virágzásnak indult sportéletet. A városi parkban korcsolya és jégkorongpályát létesített az Ideiglenes Bizottság támogatásával. A munkából a helyi sportolók önkéntes munkával vették ki részüket. A korcsolyapályá felavatása vasárnap délután történt.

Ugyancsak vasárnap rendezték meg a népi siversenyek küzdelmeit is. A közeli domboldalokon megrendezett versenyen a fiatalok nagy számban vett részt. Szamosujvár dolgozó fiataljainak lelkesedéssel kapcsolódik be a lökötő sportéletbe, ellepik a sportpályákat, ahonnan oly hosszú időn át kizárták őket.

Gabányi János.

## SIVERSENY AKNASUGATAGON

AKNASUGATAG. — A népi sakkversenyek során Aknasugatagon is megrendezték az első versenyeket. 1000 méteren Sovárszky György győzött, második Szakács Sándor. A 4000 méteres versenyen Filipovics Ferenc nyerte, a második helyen Zaharászki János végzett. A 18 éven felüli fiúk 6000 méteres versenyét Filipovics Antal nyerte, második Láng Nándor.

ORSZÁGOS OKOLVIVÓBAJNOKSÁGOK első fordulójának, a selejtező versenyeknek, küzdelmeit vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendezik meg Kolozsváron a CFR „Armonia” kultúrterületén.

ASZTALITENISZKERÜLET felhívja az összes egyesületeket, hogy megbizottjaik útján képviseltesék magukat hétfőn este 7 órakor a TSB városi szervezőtársulat Jókai-utca 2. szám alatti helyiségében sorra kerülő megbeszélésen, melyet a Varsó-Kolozsvár városközi mérkőzés teendőivel kapcsolatban tartanak.

ELMARADNAK A VASÁRNAPRA TERVEZETT NEPI SIVERSENYEK. A kedvezőtlen időjárásra való tekintettel a népi sakkversenyek küzdelmeit elhalasztották. Az újabb időpontot a klubban közölni fogjuk.

## Rudenko nyerte a női sakkvilágbajnokságot

MOSZKVA. — A női sakkvilágbajnokság befejeződött. Az első hely kérdése az utolsó fordulóban dönt el, de az már biztos volt, hogy szovjet sakkosztály nyeri a világbajnoki címet. Az utolsó fordulóban az első helyen álló Rudenko döntetlenül végzett a francia Chaude de Sillans-al és ezzel 11 és fél

ponttal a lehető 15 pont közül megnyerte a világbajnokságot. A további helyeket is szovjet versenyzők foglalják el. Második Rubkova, harmadik Bikova, negyedik Bjelova. Ötödik helyen a francia de Sillans végzett. A magyar Lángos Józsa a 10-ik helyre került.

## Sakkversenyre készülnek a tordai „Cultura” szövetkezet sportolói

TORDA. (Levelezőnk től) Nemrég alakult meg szövetkezetünk sakk-csoportja, s ma már 30 tagú gárdája komoly munkához fogott. Készülnek a népi sakkversenyekre és a tavaszi sakkturnéokra. Szövetkezetünk sportosztályának első szakosztálya a sakkcsoport, mely nemcsak tagjai számával, hanem eredményes munkájával is jó példát szolgáltat a többi megalakulás előtt álló szakosztályoknak.

Sportosztályunk január 15-én az összes tagokat mozgósította. Sajnos alig 50 százaléka jelent meg a meghívottaknak, de a

kezdeményezés nagy visszhangot keltett, mely hozzájárul a többi szakosztályok mielőbbi megalakulásához. A vasárnap megrendezett versenyen különösen a fodrászok szerepeltek szép sikerrel.

A többi szakosztályok megalakítása során most az asztalitenisz szakosztály alakítását tűztük ki célul. Reméljük, hogy munkánkkal pótoljuk a mulasztottakat, fokozni fogjuk az alkalmazottak munkakedvét és hozzájárulunk a tordai sportélet fellendüléséhez.

Kovrig Gergely

## Szilva- és gyümölcs-cefre kifőzését

legmegízhatóbban VASZI  
• HARGITA Fogyasztási Szövetkezet

Romlott almát, befőttet ne dobjunk el. Értékesítsük a HARGITA Szövetkezetben.  
Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 44.





# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 60 lej, szombaton 70 lej. Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 10 lej. Cim a kiadóban és jellegű hirdetésnek 20 lej pótdíj fizetendő.

## Villámhirdetés

**RADIO 3+1 TELEFUNKEN** eladó. Macavei-utca 57, Erzsébet-ut telején. 11095

**ELADÓK:** fehér, festett fémháló, háromajtós lakkeszített szekrény, nagy gyapjuszőnyeg, kétszemélyes áncser. Mikes Kelemen-utca 16, II. emelet, ajtó 9. 11097

**MODERN GARSONIEREMET** elcserelem egy szoba komfortra. Cim a kiadóban. 11098

**RADIO 4+2 holland Philips**, nagy szuper, sürgősen eladó. Bástya-utca 8, jobbra az udvarban. 11099

**JÓKARBAN** levő férfi-varrógép eladó. Fűzfa-utca 21. Kétvízköz. 11013

**ASZTALI KEMENCE** eladó. Vörös Hadsereg-utja 115. 11090

**ELCSERELNEM** központban levő két szobát szoba konyhával a villánygyedben. Költséget térít. Cim a kiadóban. 11107

**3+2 VARÁZSSZEMES**, acélsőves Telefunken rádió és „Ideal” petróleummal melegítő kályha eladó. Malom-utca 27, ajtó 7. 11102

**„ZUNDAPP” MOTORKERÉKPÁR**, 250-es, új gumikkal, nagyon jó állapotban eladó. Budai Nagy Antal-utca 19, mechanikai műhely. 11109

**ZONGORÁT VAGY PIANINÓT** kereszthurost veszek. Ajánlatokat „Zongora” jellegre a kiadóba. 11126

**ORION**, 3+1 lámpás eladó. Krizbai-utca 17. 11130

**KIS ESZTERGAPADOT** keresek 50 cm. csücsávolságig. Címeket a kiadóba „Esztergapad” jellegre kérek. 11128

**RÁDIÓT PATEFONNAL**, lehetőleg zefirtúvel veszek. Cim a kiadóban. 11131

**SEZLON ELADÓ.** Árpád-utca 17. 11133

**MODERN kombinált szekrény** eladó. Ecetgyár-utca 3. 11138

## ADÁS-VÉTEL

**HASZNÁLT** butordarabok eladók. Masaryk-utca 37, ajtó 2. Megtekinthetők délután 2—6-ig.

**ELADÓK:** kombinált szekrény, 2 antik szekrény, antik asztalka 3 székek, álló lámpa, nagy tűkór, 2 fotel és asztal. Mikó-utca 25. Délelőtt 9—11-ig, délután 2—4-ig. 10969

**GYERMEKKOCSI**, mély, fehér, eladó. Dózsa György-utca 7, I. emelet, ajtó 1. 10991

**NAGY JAPAN** majolika váza, díszítalak, kisebb vaskályhák, troidai pultok, pénztárfülke, 4 ajtós Wertheim pénzszekrény eladók. Cim a kiadóban. 11006

**FIGYELEM GAZDASSZONYOK!** Veszek és eladók mindenféle fosztott és fosztatlan tollat. „Hella”, Malom-utca 16. 11007

**FARAGOTT HALÓSZORBUTOR** sürgősen eladó. Anatole France-utca 39. 11083

**ÜGYVEDI HATÁRIDŐ-NAPLÓ** még kapható. Anca könyvkereskedésben, Kolozsvár, Molotov-utca 43. 11092/a

**FEKETE TELIKABÁT**, kékróka-gallérral alacsony termétre eladó. Zrinyi-utca 4. 11053

**ELADÓK:** két modern fotel, két foteldívány, két használt ajtó, asztal, szék, hosszú asztal, két nagy kredenc tölgyfából. Pavlov-utca 1. 11057

**IRÓGÉPET** keresek megvételre. Józsay szücs. Március 6-utca 8. (volt Szentegyház-utca). 10870

**ELADÓK:** bunda 3—5 évesnek, fényképezőgép, gobelinkép, gyapjuszövetter. Kómálalja-utca 7. 11005

**TERMOFORT** vagy villanypárnát veszek. Dózsa György-utca 19. II. emelet, ajtó 11. 11028

**SZÉP KOMBINÁLT** szobabutort veszek, ebédlőszőnyeg eladó. Karl Marx (volt Rudolf)-utca 13. 11064

**KERESEK** megvételre kétszemélyes rökamiét vagy seziönt. Einstein-utca 19, ajtó 2. 11068

**EREDETI** nagy festmény eladó. Széchenyi-tér 1. II. emelet, ajtó 10. 11070

**PERZSASZŐNYEGEK**, keletiek eladók. Vörös Hadsereg-utja 13, emelet, ajtó 3. 11071

**RÓKAMIE**, seziönt és használt kombinált szekrény eladó. Butorasztalos. Kossuth Lajos-utca 32. 11073

**NŐI TELIKABÁT** kis termétre, 2 új ablak és egy villanymelegítő eladó. Dózsa György-utca 16, emelet, ajtó 26. 11073/a

**ELADÓ** perzsa-szőnyeg 3.60x3 m. Cim a Slovaban. Tkv (SI)

**NAGY JAPAN** majolika váza, díszítalak, kisebb vaskályhák, troidai pultok, pénztárfülke, 4 ajtós Wertheim pénzszekrény 2 rézüst és satu eladók. Cim a kiadóban. 11006

**ELADÓ** gyermek vaságy, réz-ágy sodronyokkal, 30 literes vasfazék. Vasile Lupu-utca 6. 10935

**KIS TERMETRE** barna, női irhabunda eladó. Érdeklődni 10-41 telefonon. 11077

**JÓKARBAN** levő mély gyermekkosci és keményfa-butorok jutányos árért eladók. Vlahuta-utca 1. Rákóczi-negyed. 11079

**DIOPOLITUROS** teljes ebédlőbutor sürgősen eladó. Abraham, Bern-utca 3. 11085

**ELADÓ** 3 karikás gázkályha. Bolyai-utca 12, ajtó 2. 11087

**VESZEK** antimagnet közep másodperc-mutatós karkötőórát Hasdeu—Kökert-utca 13, Bartha. 11088

**ELADÓK:** Bösendorfer-zongora, Wertheim-kassza, gáz-főzőkemma, festmények, gázkandalló, festőállvány, retuspult. Bástya-utca 8, tulajdonosnál, délután 2—6. 11089

**ELADÓ** Macavei-utca 15 számú ingatlan Cim a kiadóban. 11083

**ELADÓ** új, tölgyfa gyermekágy. Antal István, Tordai-ut 21. 11091

**BŐRKAROS FOTEL**, 2 darab, eladó. Érdeklődni Dózsa György-utca 16, emelet 26. 11111/a

**RÁDIÓ**, világvevő, eladó. Cristian-utca 12, első emelet, ajtó 6. Tkv (SI)

## INGATLAN-LAKÁS

**VILLASORBAN** ház eladó. Gyulai Pál-utca 23. 11053

**MAROSVÁSÁRHELYI VILLA** eladó, vagy elcsereendő beköltözhető, kolozsvári hasonló villával. — Aki házat, villát, házhelyet venni vagy eladni akar, forduljon bizalommal a Transilvania ingatlanforgalmi irodához, Szabadság-tér 19 sz. 10910

**VESZEK** 3 szoba komfortos, modern építésű, kertés család házat, 500.000 körül. Ajánlatokat „Kézpénzfizető” jellegre a kiadóba. 11010

**SÜRGŐSEN** keresek különbejáratu üres, vagy butorozott szobát, fürdőszoba-használattal, a központban vagy környékén. Címeket kérek „Pontos fizető” jellegre a SLOVA-ba leadni. Tkv (SI)

**ELCSERELNEM** utcai fronton lévő, Horea-ut 82 alatti két modern szobát egy szoba, honyhával Budai Nagy Antal, Vörös Hadsereg-ut környékén. Tkv (SI)

**CSALÁDI HAZAT** vagy öröklakás veszek 135.000 lejig. Cim a kiadóban. 10832

**TISZTVISELŐNŐ** butorozott szobát keres. Ajánlatokat „Pontos fizető” jellegre a kiadóba. 11084

**EGY HOLD GYÜMÖLCSÖS** veteményes kerttel Békás környékén, olcsón veszek. Manela. Anca könyvkereskedésben, Molotov-utca 43. 11092

**RÁKÓCZI-NEGYEDBEN** 3 szoba, komfortos, kertés villa. Attila-negyedben beköltözhető, komfortos családi villák sürgősen eladók. Vulcan ingatlanforgalmi. Molotov-utca 24. 11111

**NAGY UDVART**, faépületet vagy szuterént keresek bére. Ajánlatokat „Udvar” jellegre a kiadóba. 11113

**DIÁKLÁNY** keres butorozott szobát központban. Cim: Jókai 1, portásnál. Tkv (SI)

## ALLÁST KAPHAT

**KERESEK** vidéki háztartás vezetésére megbízható, tanult nőt, aki a háztartás minden ágához ért. — Ajánlatokat „Orvos” jellegre a kiadóba kérek. 3050 beut.

## KÜLÖNFÉLEK

**BERSZŐVEST VÁLLALOK.** Kabát, felöltő, kosztüm, divat-szoknya stb. szövését, bármilyen hozott anyagból. Péter szövőmester, Bástya-utca 13. Óvár. 11072

**SZERÉNYIGÉNYŰ,** független, egyedülálló, 40 éves iparosnő elmenne házvezetőnőnek. Leveleket Kerekessné, Dés, Horea-ut 32 címre. Tkv (K)

**JÓLFÓZÓ,** jóérzésű nő egy személy gondozását és háztartása vezetését vállalja. Szlavikné címén. Szatmár, Petőfi-utca 37. Gr 260

**HAZAKNÁL** ruhavarrást olcsón vállalom. Vörös Hadsereg-utja (volt Magyar)-utca 11., balra első ajtó. 10081

**MENYASSZONYI** ruhák, tüllok, koszorúk kikécsészése „Dahlia”. Horea-ut 35. Tkv

A munkához tiszta és egészséges szervezet szükséges. Az ásványvizek erőt és egészséget biztosítanak a szervezetnek

**Jayunk**

BORSYÉK-MÁTI  
ELŐPATAK-KOVÁCSNA  
PÁDÁSI  
**ÁSVÁNYVIZET**

K A P H A T O Z O R S Z Á G B A R M E L Y É L E M I S Z E R Ű Z L E T É B E N  
A C E N T R O C O M - A L I M E N T A L L A M I K E R E S K E D E L M I T A R S A S Á G

## SZINHÁZ - MOZI - OPERA

### AZ ÁLLAMI MAGYAR SZINHÁZ

#### MŰSORA:

Szombaton, január 21-én, este fél 8 órakor: 14—69-ES PÁNCELVONAT. (Tizenegyedzszer.)

Vasárnap, január 22-én, este fél 8 órakor: MOSZKVAI JELLEM. (Tizenegyedzszer.)

### AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA

#### MŰSORA:

Január 22-én, vasárnap délután fél 4 órakor: HUNYADI LÁSZLÓ. Sorozatszám: 476.

Január 24-én, kedden este fél 8 órakor: DON PASQUALE. Bemutató előadás. Sorozatszám: 477.

Január 26-án, csütörtökön este fél 8 órakor: DON PASQUALE vigopera 3 felvonásban, 5 képből. Sorozatszám: 478.

Január 29-én, vasárnap este fél 8 órakor: CIGÁNYBÁRÓ. Sorozatszám: 479.

### A ROMÁN NEMZETI SZINHÁZ

#### MŰSORA:

Szombat, január 21-én: VITÉZEK ÉS HŐSÖK (Cavaleri si erol.)

### MOZIK MŰSORA:

**CAPITOL:** Egyetemi életem... Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

**MUNKÁS MOZGO:** „Az ezred fia. Magyar felirattal. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor: matiné.

**MAXIM GORKIJ:** Találkoztak Moszkvában. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

**NÉPMOZGO (POPULAR):** A kronstadtiak. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor: matiné.

**UJ IDŐK:** Romfilm híradó. — Gazdag termékek mesterei. Nagyon értékes, bizonyító és szemléltető film 6 felvonás. Vasárnap délelőtt 11. és 12 órakor matiné.

**URANIA:** Találkoztak Moszkvában. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

**VÖRÖS CSILLAG:** Szibériai ballada. Közkívánatra még 2 napig, január 20-ig bezárólag. — Kévetkező műsor január 21-től: Emberek fegyverben. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor.

## IPEIL Maramarossziget

Unitatea Viseu (Viso)

### könyvelőket alkalmaz

Kézírásos ajánlatok az énelétrajz kíséretében a „Világosság” kiadóhivatalába küldendők.

## VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség: Horea-ut 6, II. emelet. Telefon 15—35. — Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LAZAR JOZSEF. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.623.

**Megőrzés a népszerűségben**

**C.E.C. CASA DE ECONOMII SI CONSEMNIATIUNI**

**LIBRET DE ECONOMII**

**CEC**

CASA DE ECONOMII SI CONSEMNIATIUNI

## TAKAREKBETÉTKÖNYV

- Az állam szavatolja a betéteket
- Évi 5% os kamat
- Törvényes tőkésítés
- A betétek bármikor visszavonhatók